
－６－５－１－

５ 平均

（１）平均

１ わたる君の家で、１日に飲んだジュースの量を５日間調べたら、下のようになりま

した。毎日同じだけ飲んだとすると、１日に何ｄℓずつ飲んだことになるでしょう。

① １日に何ｄℓ飲んだことになるのか、図を使って考えましょう。

１日目 ２日目 ３日目 ４日目 ５日目

（８ｄℓ）  （４ｄℓ）  （１０ｄℓ）  （５ｄℓ）  （３ｄℓ）

・図を使ってならすと、１日に ずつ飲んだことになります。

② １日に何ｄℓ飲んだことになるのか、計算で求めましょう。

まず、５日間に飲んだジュースの合計を求めると、

＝

基 本 の た し か

平均の意味を知り、平均を計算で求める方法を考えよう。

５ｄℓ

10ｄℓ

ｄℓ
ｄℓ

ｄℓ

ｄℓ



－６－５－２－

これを５等分すれば、ならした量が求まるから、

÷ ＝

③ ②の計算を１つの式に表すと

÷ ＝

となります。

２ オリンピック初日から６日目までに日本が かく得したメダルの数は下の通りでし

た。平均すると１日に何こ かく得したでしょう。

日 １日目 ２日目 ３日目 ４日目 ５日目 ６日目

メダルかく得数 ３ ０ ５ ４ ８ ７

① ２日目に、かく得したメダルの数は、 こですが、６日間の資料のなかには

２日目も含まれているから、こ数は として計算します。

② 式： ＝

答え

（ ）

＜まとめ＞

いくつかの数や量をならして、同じにしたときの大きさを、それらの数や

量の平均といいます。

平均は、次の式で求められます。

平均＝合計÷こ数

答え

＜まとめ＞

・人数やこ数が０の場合でも、こ数として数えて計算します。

・人数やこ数なども、平均では小数を使って表すことがあります。



－６－５－３－

３ 下の に当てはまる言葉をかきましょう。

① いくつかの数や量をならして、同じにしたときの大きさを、それらの数や量の

といいます。

② 平均は次の式で求められます。

平均＝ ÷

４ 次の平均を求めましょう。

① ［ １３ｇ ８ｇ １５ｇ ］

＜式＞

② ［ ２４ｍ ３３ｍ ２８ｍ ３１ｍ ］

＜式＞

５ 次の問題を読んで答えましょう。

① ３このグレープフルーツの重さをはかったら、５４０ｇ、５５０ｇ、５００ｇでし

た。１こ平均何ｇでしょう。

＜式＞

② グループ６人のソフトボール投げの記録は、

３５ｍ、１８ｍ、１３ｍ、２６ｍ、４１ｍ、１１ｍでした。一人平均何ｍ投げたこ

とになるでしょう。

＜式＞

ステップ１

答え

答え

答え

答え



－６－５－４－

６ 次の問題を読んで答えましょう。

① みほさんの学校で、月曜日から金曜日までの５日間に、６年１組の人が図書館から

かりた本のさっ数を調べたら次のようになりました。平均すると１日何さつかりた

ことになるでしょう。

＜式＞

② かずお君の家で飲んだ牛乳の量を一週間調べたら、６ｄℓ飲んだ日が１日、８ｄℓ飲

んだ日が４日、９ｄℓ飲んだ日が２日間でした。

１日平均何ｄℓ飲んだことになるでしょう。

＜式＞

③ ねん土玉１０この重さをはかったら、下の表のようでした。

ねん土玉１この重さは、平均何グラムでしょう。

＜式＞ ねん土の重さ

３６ｇ ２

３７ｇ ５

３９ｇ ３

曜 日 月 火 水 木 金

人数（人） ８ ６ ４ ０ ７

ステップ２

答え

答え

答え



－６－５－５－

（２）平均をつかって

７ ゆうくさんは、自分の歩はばを使って、家からいろいろ場所までのきょりをはかろ

うとしています。

① ゆうきさんが１０歩 歩いたきょりは、７．３ｍでした。ゆうきさんの１歩の歩はば

は、何ｍといえるでしょう。

１０歩で７ .３ｍだから、１歩の平均は、

÷ １０ ＝

だから、ゆうきさんの１歩は、およそ といえます。

② 家から公園までの歩数を調べたら、ゆうきさんの歩はばでは、６２歩ありました

家から公園までは、約何ｍでしょう。

ゆうきさんの歩はばは、 ｍで、公園までの歩数は 歩だから

× ＝

③ 家から学校までの歩数を調べたら、ゆうきさんの歩はばでは、１２０歩ありました

家から公園までは、約何ｍでしょう。

× ＝

基 本 の た し か

平均の考え方をつかって、いろいろな問題を解いてみよう。

答え

答え



－６－５－６－

８ ６年２組の１グループと２グループは、空かん拾いをしました。一人あたり空きか

んをたくさん拾ったのは、どちらのグループでしょう。

＜１グループ＞

ひでき とおる ひろみ けいこ きょうこ

１５こ １２こ １４こ １１こ １３こ

＜２グループ＞

たかし きよし さゆり みなこ

１３こ １２こ １６こ １３こ

① １グループと２グループは、人数がちがうので、それぞれの でく

らべます。

１グループ一人当たりが拾った数は、平均何こでしょう。

÷ ＝

２グループ一人当たりが拾った数は、平均何こでしょう。

÷ ＝

② 一人当たり空かんをたくさん拾ったのは、どちらのグループでしょう。

答え

＜まとめ＞

このように、人数がちがうときには、平均を求めてくらべることがあります。



－６－５－７－

９ 下の問題を読んで答えましょう。

① のりこさんの歩はばは、０ .５５ｍです。のりこさんの家から、一番近いコンビニエ

ンスストアーまで歩いたら、１６０歩ありました。家からコンビニエンスストアー

までのきょりは、約何ｍですか。

× ＝

② こうたさんは、牛乳を１日に平均０ .３ℓ飲むそうです。１週間では何ℓの牛乳を飲み

ますか。

× ＝

10 下の表は、けんたさんとたかしさんがボール投げをしたときの記録です。記録がよ

いといえるのはどちらですか。

回 数（回） １ ２ ３ ４ ５ ６

けんたの記録（ｍ） １８ １６ ２０ １９ １７

たかしの記録（ｍ） １８ ２０ １９ １７ ２１ １９

① けんたさんの記録は、平均何ｍですか。

＜式＞

② たかしさんの記録は、平均何ｍですか。

＜式＞

③ 記録がよいといえるのは、どちらですか

ステップ１

答え

答え

答え

答え

答え



－６－５－８－

11 下の問題を読んで答えましょう。

① たまご１この平均の重さは４６ｇでした。このたまご７こ分の重さは、やく何ｇで

しょう。

＜式＞

② まさるさんは、１ゲーム１０回投げられるバスケットボールゲームを３回やって、

ゴールした数の平均は４回でした。

○ア ゴールした数の合計はいくつでしょう。

＜式＞

○イ ゴールした数の平均を５回にするには、４回目に何回ゴールしなくてはならない

でしょう。

＜式＞

12 グループ別にむし歯の数を調べると下の表のようになりました。むし歯の数が一番

少ないのは何グループでしょう。また、一番多いのは何グループでしょう。

グループ １人目 ２人目 ３人目 ４人目 ５人目

１グループのむし歯の数 ３ ０ ５ １ ３

２グループのむし歯の数 １ ３ ３ ２ ４

３グループのむし歯の数 ４ ３ ２ １

＜式＞

ステップ２

答え

答え

答え

答え：一番少ないのは グループ

答え：一番多いのは グループ



－６－５－９－

（１）平均

１

①

１日目 ２日目 ３日目 ４日目 ５日目

（８ｄℓ）  （４ｄℓ）  （１０ｄℓ）  （５ｄℓ）  （３ｄℓ）

・図を使ってならすと、１日に ずつ飲んだことになります。

②

＝

これを５等分すれば、ならした量が求まるから、

÷ ＝

③ ②の計算を１つの式に表すと

÷ ＝

８＋４＋１０＋５＋３

基 本 の た し か

５ｄℓ

10ｄℓ

２ ｄℓ

答え ６ ｄℓ

（ ８＋４＋１０＋５＋３ ）

３ ｄℓ

１ ｄℓ

６ ｄℓ

３０ ｄℓ

３０ ５ ６

５ ６



－６－５－10－

２

① ２日目に、かく得したメダルの数は、 こですが、６日間の資料のなかには

２日目も含まれているから、こ数は として計算します。

② 式： ＝

３

① いくつかの数や量をならして、同じにしたときの大きさを、それらの数や量の

といいます。

②

平均＝ ÷

４

① ［ １３ｇ ８ｇｍ １５ｇ ］

＜式＞

（１３＋８＋１５）÷３＝１２

② ［ ２４ｍ ３３ｍ ２８ｍ ３１ｍ ］

＜式＞

（２４＋３３＋２８＋３１）÷４＝２９

５

①

＜式＞

（540＋550＋500）÷３＝530

②

＜式＞

（35＋18＋13＋26＋41＋11）÷６＝２４

ステップ１

０

６

（３＋０＋５＋４＋８＋７）÷６ ４ .５

答え ４ .５こ

平均

合計 こ数

答え １２ｇ

答え ２９ｍ

答え ５３０ｇ

答え ２４ｍ



－６－５－11－

６ 次の問題を読んで答えましょう。

①

＜式＞

（８＋６＋４＋７）÷５＝５

②

＜式＞

６×１＝６ ９×２＝１８

８×４＝３２ １＋４＋２＝７

（６＋３２＋１８）÷７＝８

③

＜式＞

３６×２＝７２ ３９×３＝１１７

３７×５＝１８５

（７２＋１１７＋１８５）÷１０＝３７.４

（２）平均をつかって

７

①

÷ １０ ＝

だから、ゆうきさんの１歩は、およそ といえます。

ステップ２

基 本 の た し か

答え ５ｍ

答え ８ｄℓ

答え ３７.４ｇ

７．３ ０ .７３

０ .７３ｍ



－６－５－12－

②

ゆうきさんの歩はばは、 ｍで、公園までの歩数は 歩だから

× ＝

③

× ＝

８

① １グループと２グループは、人数がちがうので、それぞれの でく

らべます。

１グループ一人当たりが拾った数は、平均何こでしょう。

÷ ＝

２グループ一人当たりが拾った数は、平均何こでしょう。

÷ ＝

② 一人当たり空かんをたくさん拾ったのは、どちらのグループでしょう。

９

①

× ＝

ステップ１

０ .７３

６２０ .７３

６２ ４５ .２６

答え ４５.２６ｍ

０ .７３ １２０ ８７ .６

答え ８７.６ｍ

平均

（15＋12＋14＋11＋13） ５ １３

（13＋12＋16＋13） ４ １３ .５

答え ２グループ

０ .５５ １６０ ８８

答え ８８ｍ



－６－５－13－

②

× ＝

10 下の表は、けんたさんとたかしさんがボール投げをしたときの記録です。記録がよ

いといえるのはどちらですか。

回 数（回） １ ２ ３ ４ ５ ６

けんたの記録（ｍ） １８ １６ ２０ １９ １７

たかしの記録（ｍ） １８ ２０ １９ １７ ２１ １９

① けんたさん

＜式＞

（18＋16＋20＋19＋17）÷５＝１５

② たかしさん

＜式＞

（18＋20＋19＋17＋21＋19）÷６＝１９

③

11

①

＜式＞

４６×７＝３２２

②

○ア ＜式＞

４×３＝１２

ステップ２

０ .３ ７ ２ .１

答え ２.１ℓ

答え １８ｍ

答え １９ｍ

答え たかしさん

答え ３２２ｇ

答え １２回



－６－５－14－

○イ ＜式＞

５×４＝２０

２０－１２＝８

12 グループ別にむし歯の数を調べると下の表のようになりました。むし歯の数が一番

少ないのは何グループでしょう。また、一番多いのは何グループでしょう。

番 号 １人目 ２人目 ３人目 ４人目 ５人目

１グループのむし歯の数 ３ ０ ５ １ ３

２グループのむし歯の数 １ ３ ３ ２ ４

３グループのむし歯の数 ４ ３ ２ １

＜式＞

・1 グループの平均

（３＋５＋１＋３）÷５＝２.４

・２グループの平均

（１＋３＋３＋２＋４）÷５＝２.６

・３グループの平均

（４＋３＋２＋１）÷４＝２.５

答え：一番少ないのは １ グループ

答え：一番多いのは ２ グループ

答え ８回


